



强化数字赋能 提高办案质效 固原检察服务保障红色固原绿色发展

本报通讯员 徐慧琴 文/图

泾河、葫芦河等黄河支系水流潺潺、清澈见底，山林茂密、野生动物栖息繁衍，增殖放流的中华蟾蜍在水中自由畅游……这是固原市检察机关数字赋能助力黄河流域生态保护的真实写照。近年来，固原市检察机关聚焦“红色固原、绿色发展”定位，秉持高质效办好每一个案件的工作理念，强化数字赋能，着力服务保障黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。

数据赋能，筑牢生态安全屏障

固原市位于宁夏南部六盘山区，这里是国家生态安全“两屏三带”的重要节点，也是黄河支流泾河、清水河等河流的发源地，担负着宁夏南部构建西北地区生态安全屏障的重任。固原市检察机关认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚决守好改善生态环境生命线，服务先行区建设。

全市检察机关建立并落实“河长+检察长+警长”“林长+检察长”等工作机制，依据黄河保护法和自治区《关于建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的实施意见》，与水务等部门协同开展黄河保护综合治理，黄河保护公益诉讼检察基层行等专项行动，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。助力固原市荣获“国家生态文明建设示范区”称号，泾源县跻身全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，保障泾河水质长期稳定达到二类标准。

固原市检察机关充分运用大数据法律监督模型提高办案质效，两级检察院研发的9个公益诉讼监督模型，2个已录入全区模型库，4个录入全市模型库。2023年，泾源县检察院研发的泾源黄牛肉地理标志保护模型获得全国竞赛三等奖。今年，全市应用大数据法律监督模型办理公益诉讼案件50件。针对近年来六盘山地区非法猎捕中华蟾蜍等野生动物案件激增，导致生态环境破坏较为严重的问题，固原市检察院依据跨区域协作机制，调取固原、平凉两地的相关办案数据，应用自建的大数据模型，分析发现行政主管部门可能存在履行监管职责不到位情形，对固原市自然资源局立案监督，并联合相关的六个部门共同发布《关于打击整治非法猎捕中华蟾蜍等野生动物的通告》，有力震慑非法狩猎行为。通过源头治理，非法猎捕中华蟾蜍违法犯罪行为今年大幅减少，刑事案件同比下降92%。

2023年以来，固原市检察院要求对所有非法狩猎类刑事案件全部提起附带民事公益诉讼，已起诉8件，挽回损失100余万元，并积极探索通过增殖放流、督促无赔偿能力当事人巡山巡河以劳务代偿等方式保护、修复生态。



固原市检察院公益诉讼检察官对长城毁坏情况进行现场勘查。

巡查督促，长城等遗址换新颜

固原市依托红色文化资源，努力建设“乡村美、生态好、农业兴、文旅旺”的现代化美丽新固原，打造“红色六盘”品牌，打造生态文旅特色市，建设宁夏副中心城市。

固原市检察院在履行公益诉讼职责中发现部分红色文化遗址保护不到位后，对相关职能部门立案调查，指出保护不到位问题和需要申报认定并予以保护的10处红色文化遗址，引起区、市、县三级党委高度重视。行政机关成立整改工作组，邀请宁夏党史研究室负责人牵头，启动调研论证及整改工作。西吉县政府争取资金1.27亿元，建设长征国家文化公园等保护项目3个；原州区人民政府投入1000万元完成青石嘴战斗遗址保护，六盘山中央红军长征路线建设项目纳入国家项目库，将实现固原市域内长征线路的完整衔接。

固原地区全长174公里的战国秦长城是全国重点文物保护单位，但因经费不足、重视不够等原因长期保护不到位。今年，固原市检察院开展“长城保护公益行动”，督促西吉县对2处“应保未保”的点段纳入保护，并投入200余万元提升长城整体保护水平；原州区对人为破坏问题采取紧急措施，设置界桩、提示牌，增加长城保护经费，重启9名长城保护员日常巡查工作；彭阳县对长城墙体上的2根通讯电杆协调移除，并修建2.5公里巡查专用道路。同时，各基层院还对1个传统古村落、34棵百年以上的古树名木、9处

文物及古文化遗址开展公益诉讼保护。固原市以传统文化传承保护为主题的公益诉讼检察工作为固原宁夏副中心城市和生态文旅特色市建设持续注入强劲动能。

同频共振，守护群众美好生活

固原作为农业大市，高标准农田建设对于改善农业生产条件，促进农民增收，助力乡村振兴具有十分重要的意义。固原市检察院从固原实际出发，把助力高标准农田建设专项作为保障人民群众美好生活的重中之重扎实推进。

固原市两级检察院应用“高标准农田建设质量及建后管护领域类案监督模型”，发现线索36条，成案17件。固原市检察院重点监督普遍存在的竣工验收滞后问题，在整改期间，多次督促整改进度，帮助解决实际困难，推动152个长期未验收项目完成自查自验。目前，2019至2022年实施的233个项目完成验收232个，解决近500亩高标准农田的节水灌溉问题，补植1000多棵防护林，清理5万多亩地上的农用残膜，3000多亩种植药材的农田逐步恢复种植粮食作物。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。原州区检察院应用原创的“医疗保障基金违规报销公益诉讼检察监督模型”，调取数据15万余条，发现线索7条，成案1件，追回医疗保障金40263.03元，移送犯罪线索1件，推动多部门联合开展医保基金违法违规问题专项整治。

“民以食为天，食以安为先”，食品

安全是基本的民生问题。原州区检察院、隆德县检察院根据国家市场监管总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》，针对市场“生鲜灯”监管漏洞，立案3件，向相关职能部门发出检察建议3份，提升食品市场经营规范化水平。

公民个人信息保护不仅关系到个人的权益和尊严，也对社会的发展和稳定具有重要意义。西吉县检察院、彭阳县检察院依托大数据监督模型赋能公民个人信息保护，针对行政机关公示的个人信息未隐藏敏感信息，发出9份检察建议督促履行个人信息保护职责。西吉县检察院对王某某等18人利用职务便利非法获取公民个人信息并出售获取非法利益，造成大量公民个人信息被泄露，导致其人身和财产安全面临重大风险，损害社会公共利益的行为，坚决提起附带民事公益诉讼。

今年，固原市检察机关将全部建成公益诉讼指挥中心，形成上下一体的高效指挥体系。全市已建成快速检测实验室2个，具有食品添加剂、水质、土壤、噪音、大气污染等快速检测功能，能够为全市公益诉讼办案提供服务。

据了解，固原市检察机关坚持把高质效办好每一个案件作为检察履职办案的基本价值追求，以高质效办案助力黄河流域生态保护和高质量发展。2023年在全区业务考核中，固原市公益诉讼检察工作名列茅。今年8月，在全国检察机关公益诉讼第十一次高质效百案点评会上，固原市检察院汇报的3件案件被最高人民检察院认定为高质效案件，一次性顺利转段。

隆德多部门联合开展校园周边环境整治

本报讯（通讯员 周亚庆）近日，隆德县检察院联合公安、文广、市监等部门开展校园周边环境整治，净化校园周边环境，筑牢安全“防护墙”。

专项整治重点对辖区校园周边的商店、书店、文具店等场所，是否存在涉黄书籍光碟、非法出版物，以及是否向未成年人销售烟酒、假冒伪劣产品、是否销售烟卡等进行检查。此次共检查各类经营场所26家，在检查中对商户销售的“烟卡”“萝卜刀”进行收缴，并针对存在的问题现场督促整改，消除侵害未成年人健康的风险隐患。

专项整治采取检查与宣传相结合的方式，现场向校园周边经营者宣传了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、食品安全法、知识产权保护法等法律法规，积极引导校园周边商户规范经营。

隆德县检察院负责人表示，该院将进一步能动履职、联合相关职能部门对校园周边环境综合整治成效定期开展“回头看”，跟踪落实巩固整改效果；综合运用行政公益诉讼、社会治理检察建议等方式，加大对相关机关及学校对未成年人保护履职的检察监督力度，以“我管”促“共管”，共同为未成年人营造安全、健康、文明的校园周边环境，切实为保护未成年人身心健康筑牢绿色屏障。

彭阳检察“三三三”机制推动信访工作法治化

本报讯（通讯员 刘镯）今年以来，彭阳县检察院认真贯彻落实《信访工作条例》，积极推进“塞上枫桥”基层法治工作机制实践，推动信访工作法治化走深走实。

“三个结合”促工作开展。党建引领与信访工作相结合。该院党组定期听取信访工作汇报，研判信访情况，解决工作中存在的问题；员额检察官与乡政政法委委员联系，帮助属地乡镇分析解决涉法涉诉问题，推动党建引领基层社会治理“1+1+3”工作机制落实落地。评价分析与业绩考核相结合。把是否产生涉检信访事项纳入业绩考评，倒逼检察官提升办案水平和群众工作能力，避免因案致访。督办督察与案件评查相结合。控申部门跟踪回复答复情况，案

件均未产生信访问题。

“三种模式”促矛盾纾解。院领导包案化解模式。制定院领导包案工作方案，明确包案范围，强化信访工作源头治理和首办责任制落实。梯队层进式化解模式。建立信访风险案件台账，制定化解措施，明确化解期限，案件承办人、部门负责人、分管院领导、检察长梯队层进式进行化解。多元矛盾化解模式。积极对接案涉部门、政法各单位开展多元化解工作，综合运用刑事和解、公开听证、司法救助、立案监督等方法促进矛盾实质性化解。今年1月至8月，组织刑事和解3件5人，开展公开听证5件，办理立案监督案件18件，办理司法救助案件5件6人，发放救助金3.5万元。

固原开发区消防加强仓储物流与快递行业安全管理

本报讯（通讯员 薛瑞）近日，固原经济开发区消防救援大队联合邮政管理局对辖区快递物流场所进行全面检查，进一步加强仓储物流、快递行业消防安全管理。

检查组深入仓储物流、快递场所开展消防安全检查，重点对消防栓、灭火器、应急照明灯、疏散指示标识等设施配置，以及安全通道是否畅通，电动自行车是否违规停放充电等情况进行检查，对仓库储存货物情况、消防安全管理、值班值守、是否依法经消防验收或竣工验收备案抽查合格、消防安全常识进行详细介绍。还组织员工开展火

灾疏散逃生演练，演示讲解灭火器、室内消防栓的使用方法及日常维护，进行灭火实操演练，有效提升从业人员消防安全能力，筑牢行业消防安全防火墙。

积极组织消防宣传员上门服务，向快递企业、各快递站点及菜鸟驿站发放宣传知识手册，张贴消防宣传海报；利用微信新媒体发布仓储物流、快递行业消防安全提示；设计印有消防提示的防火小贴士，在分拣快递时张贴在包裹上，将快递网点变成消防宣传站，快递车辆变身“流动宣传车”，快递包裹变身消防“宣传包”，把消防安全送进千家万户。

一个拾金不昧的法治故事

本报讯通讯员 何璠璠

从“我在马路边捡到一分钱”的经典旋律，到“把它交到警察叔叔手里面”的具体实践，拾金不昧的中华民族传统美德始终滋养着一代代中华儿女。近日，一则关于“我在马路边捡到200元”的温馨故事，在固原市原州区第七小学与原州区检察院之间发生。

暑假期间，就读原州区第七小学的韩嘉乐同学在原州区检察院附近捡到200元现金，面对这不期而遇的“财富”，韩嘉乐同学选择第一时间交给检察官。原州区检察院联系辖区派出所积极寻找失主的同时，与原州区第七小学以此为契机，开展“开学法治第一课”活动。

秋季开学第一天，检察官参加

了原州七小新学期的首次升国旗仪式，向原州七小全体师生宣读表扬信并向韩嘉乐同学颁发“拾金不昧好少年”奖状，高度赞扬韩嘉乐同学对中华传统美德的继承弘扬和对诚实守信法治精神的生动实践，并充分肯定原州七小在品德教育与法治教育工作中的不懈努力和显著成效。

随后，检察官结合具体案事例，向原州七小六年级师生深入浅出地讲解了未成年人保护法律法规、防范校园欺凌、电信网络诈骗及预防犯罪等法律知识。检察官鼓励同学们以韩嘉乐同学为榜样，不仅在道德上严格要求自己，更要知法、守法、用法，在学会用法律武器保护自己合法权益的同时也要积极传播社会正能量。

原州公安集全警之力守护夏季平安

本报通讯员 马焯 文/图

溽暑渐消，天入微凉。三三两两的游客，在固原荣华锦汇商业街区围桌而坐谈笑风生；休闲娱乐的市民，在固原博物馆广场与亲朋好友寒暄交流……在这一幕幕和谐的温馨画面中，红蓝交替闪烁的警灯，穿梭在人群中的藏蓝身影时刻护佑群众平安。

立体防控，主动防御“领题”

“有不明人员聚集、外地牌照车辆出入……”今年8月，社区民警发现有人在辖区疑似开设赌场组织赌博。

原州公安通过空中技巡、街面联巡、视频网巡“三维一体”警务巡逻防控侦查模式，快速摸清涉赌的组织结构和运营模式，端掉一个以“摇宝”押单双方式的赌博窝点，现场抓获涉赌人员33名，查获赌资6万余元。

针对夏季社会治安规律和夜间警情发案特点，原州公安创新工作举措，整合防控资源、优化防控布局，探索建立“警网格融合+无人机”工作机制，采取“日巡+步巡、便衣+网巡、车巡+步巡+网巡”的“2+2+3”相结合的巡防模式，分时段、分区域，持续加大对市区商圈、背街小巷、夜市摊点、城乡接合部等重点区域、重点路段、重点部位的巡逻频率密度，最大限度地将警力摆上街面，切实做到“见警察、见警车、见警灯”，不断提高社会治安掌控力。

其间，共开展集中巡查宣防统一清查行动3次，夜查行动13次，出动警力8010人，发动群防群治力量4500余人，盘查可疑人员5520余人。综合整治，聚集主责“破题”

北塬派出所通过自主研发“神盾一数据赋能派出所主防模型”，对涉及“人、地、物”等信息资源进行梳理总结，对各类警情数据进行挖掘分析，发现文化商圈盗窃案件高发，时段主要集中在每天14时至16时，精准指导警力部署和案件侦破，大大提高了工作效率和打击精度，成功破获辖区系列盗窃店内财物、车内财物案件49起，抓获犯罪嫌疑人袁某等6人，挽回群众损失8万余元。

原州区公安分局依托“情指行”一体化运行机制，发挥警种联动优势，借助自研防控模型，持续深化信息研判预警，强化精准服务打击，最大限度释放公安科技信息化服务实战效能，助推原州辖区社会治安综合整治取得实效。以寻衅滋事、打架斗殴等突出违法犯罪为整治重点，合理划分打击整治区域，实现社区警网上驻防、巡逻警线上巡控、专业警网上严打的综合治理格局，全力推动落实线索收集、警情研判到打击处置一体化闭环管理。共侦破刑事（治安）案件432起，抓获犯罪嫌疑人313人，挽回群众损失38.22万元。

以安全生产事故“零发生”为目标，紧盯安全隐患易发行业场所、重点企事业单位，划定清查整治重点区域，全方位、多轮次开展“地毯式”“滚动式”“拉网式”清查检查，对发现问题建立整治台账，全程跟踪回访问效，坚决将安全隐患消除在初始状态。共检查各行业场所6004家，排查整改安全隐患368处，牢牢守住安全生产底线。

防范风险，对账销号“解题”

8月初，开城派出所社区民警辅警在入户走访过程中，了解到某村彭某某因土地流转费用与村委会工作人发生纠纷。为防止双方矛盾激化升级，开城派出所及时启动“塞上枫桥”基层法治工作机制，组织双方进行调解，成功化解矛盾纠纷。

您好，警察同志，我父亲身份证件已经过期，现在年龄大了，行动十分不便，麻烦户籍民警上门办理一下”8月27日，在南关派出所户籍窗口，辖区居民李女士焦急地向民警咨询上门办证事宜。

户籍民警应允后立即携带摄像设备前往李女士家中，帮助老人整理头发、调整坐姿，经过多次努力，成功采集到老人满意的照片。“感谢警察同志主动上门暖心服务。”李女士竖起了大拇指。

原州公安持续深化“放管服”改革，着力打破警种壁垒，将户政、出入境、禁毒等单一业务窗口整合为综合服务窗口，真正实现“一窗多办”；健全完善跨省办、网上办、预约办、上门办、容缺办等“六办”举措，落实“周六不打烊”服务机制，切实解决群众上班没空办，下班没处办难题，全力打造人民群众满意的户籍窗口品牌。共办理居民身份证14447件，非工作时间及节假日受理身份证378件，异地身份证件558件，“周末不打烊”受理身份证219件，“跨省通办”居民身份证件88件，上门办证、送证15次。

同时，充分运用“传统+新媒体”“线上+线下”等方式广布宣传阵地，开展防诈骗、防盗等法律知识和安全常识宣传，共设置宣传点189个，发放宣传资料3.4万余份，受教育群众6.8万余人，不断提高群众自身防范意识和自我保护能力，全力营造良好的社会氛围。